

# ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



9 ДЕКАБРЯ 2013 ПОНЕДЕЛЬНИК № 138 (1159)

WWW.OGIRK.RU

## Актуальные темы Приангарья Обсудили на региональном совете

Заседание регионального совета Иркутской области под руководством губернатора Сергея Ерошенко состоялось в столице Приангарья. С участием мэров городов и районов обсуждались вопросы развития сельского хозяйства, состояния физкультуры и спорта, финансового обеспечения образовательных учреждений, ремонта многоквартирных домов.

В своем вступительном слове губернатор напомнил, что бюджет Иркутской области на 2014–2016 годы сохраняет все ранее взятые социальные обязательства, а по ряду статей расходы увеличены.

— Мы работаем на будущее, и в этой созидающей деятельности опираемся, прежде всего, на мэров. Именно мы должны находиться на передовой и делать все необходимое для улучшения качества жизни людей. У вас для этого есть все возможности, а правительство обеспечит поддержку, — обратился к главам территорий Сергей Ерошенко.

### Сельхоздостижения

С докладом об итогах девятимесячной реализации долгосрочной целевой программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Иркутской области» на заседании выступила министр сельского хозяйства региона Ирина Бондаренко.

Она отметила, что всего в этом году на поддержку сельхозпроизводства направлено свыше 2,8 млрд рублей, в том числе чуть более 1 млрд рублей из федерального бюджета и 1,8 млрд – из областного.

Немалые средства – 614 млн рублей – были выделены на реализацию инвестиционных проектов. Так же было заключено 957 соглашений с фермерами, на основании которых выделялись субсидии. На развитие семейных животноводческих ферм предоставлялись гранты в размере до 11 млн рублей. Начинающие фермеры на развитие хозяйств получили до 1,5 млн рублей. По поручению губернатора, до конца года будет выделено еще 11 грантов для начинающих.

Плюс ко всему, в 2013 году введено в эксплуатацию 7,7 тыс. кв. м жилья для 76 молодых семей и специалистов, проживающих в селах.

Для содействия трудоустройству выпускников аграрных образовательных учреждений в министерстве сельского хозяйства ведется работа по формированию банка вакансий. Образован совет по вопросам подготовки кадров для агропромышленного комплекса. В декабре министерство представит на заседании правительства региона концепцию создания агротехнопарков.

В целом за девять месяцев сельхозорганизации Приангарья выпустили пропаганду на сумму более 37 млрд рублей, что на 19,7% больше аналогичного периода 2012 года. Было произведено на 2,8% больше мяса, на 1,6% яиц, на 0,4% молока и на 15,9% зерна. По предварительным данным, зерн намолочено более 730 тыс. тонн, урожайность по области составила 19,2 центнера с гектара. Особенно отстал Алярский район: 24,2 центнера с гектара – такое в этой территории произошло впервые за последние 25 лет. Самая же высокая урожайность отмечена в Усольском районе – 26,8 центнера с гектара, следом с 26,6 центнерами идет Черемховский район. Примечательно, что с отдельных полей в этом году собирали по 40 центнеров зерна с гектара, хотя такие показатели больше свойственны сельхозпредприятиям Краснодарского края.

Во всех категориях хозяйств к уровню прошлого года увеличено производство мяса. Возросло поголовье крупного рогатого скота, овец и коз; увеличились надоя молока.

Губернатор подчеркнул, что сельхозпроизводители, получившие поддержку из бюджета региона, должны направлять свои доходы на дальнейшее развитие, увеличивать производительность и показывать отдачу.



— Все, что мы вкладываем в агропромышленный комплекс, отдается сюда. Из регионов, где занимаются сельским хозяйством, с любовью относятся к земле, люди не уедут, а будут работать на благо территории, расти детей, бережно относяться к природе и сохранять накопленные богатства, — отметил Сергей Ерошенко.

Свои достижения в сельскохозяйственной сфере на персековете представили мэры ряда районов Приангарья. В частности, в Черемховском собрали рекордный урожай зерна – 140,4 тыс. тонн, что на

главы территорий ознакомились с предложениями по новым нормам, которые войдут во Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс (ВФСК), но сомневаются, что смогут показать себя в горнолыжном спорте или хоккею с мячом.

— В администрации муниципалитетов в основном работают люди немолодые. Мы только в шахматы можем, — пояснил мэр Чарбара.

Между тем, глава Аларского района Александр Футорный заявил, что ему лично пришлось встать на ворота, чтобы

Также от мэров поступило предложение проводить часть областных соревнований в Братске, Усть-Куте, Усть-Илимске, так как добираться в столицу региона северянам довольно дорого.

— Это правильно, — отметил губернатор. — В качестве примера нужно взять Сур-Харбан, который проводится в разных районах Усть-Ордынского округа. Когда территория принимает соревнования, она целый год к ним ответственно готовится, появляется новая инфраструктура, и это идет только на благо.

Сергей Ерошенко также подчеркнул, что спорт должен войти в культуру и стать нормой жизни.

### Как платить за капремонт

Особый интерес глав территорий вызвала тема создания региональной системы планового проведения капитального ремонта многоквартирных домов. Как пояснил министр жилищной политики и энергетики Иркутской области Евгений Седов, деньги за капремонт будут ежемесячно платить собственники жилья, но управляющие компании этих средств не увидят – они могут перечисляться только на спецсчет ТСЖ, ЖСК, либо регионального оператора. На создание и обеспечение деятельности регионального оператора, который будет аккумулировать платежи собственников, в бюджете региона заложено 35 млн рублей. Использовать деньги, собранные с жильцов, на свои собственные нужды оператор не вправе. Распоряжение о создании Фонда капитального ремонта многоквартирных домов (МКД) Иркутской области уже подписано губернатором. Это будет специализированная некоммерческая организация, основной целью которой станет проведение капремонта.

Всего в Иркутской области капитального обновления требуют 14,5 тыс. много-

Следующее заседание регионального совета предложено завершить сдачей норм ГТО. Пропагандировать спорт представители власти должны личным примером.

16% больше показателя 2012 года. В Аларском районе на поддержку трудового духа тружеников села была направлена работа самодельных коллективов. Во время посевной и уборочной кампаний ансамбль «Сударушка» выступил с 25 концертами на полях. Видимо, и благодаря этому территория возвращается себе звание житницы Иркутской области, радуя высокими урожаями зерновых.

### Пропагандировать спорт личным примером

О состоянии и развитии физкультуры и спорта в муниципальных образованиях региона на персековете рассказал профильный министр Павел Никитин. Пока показатели неустешительны – по доле лиц, занимающихся спортом, Приангарье находится на 82-м месте в общероссийском рейтинге, и на последнем – 12-м месте – в рейтинге Сибирского федерального округа.

В настоящее время поставлена задача: к 2018 году число регулярно занимающихся спортом в Иркутской области должно достичь среднероссийских показателей и составить 22,5% от всех жителей региона.

— От уровня развития физической культуры и спорта зависит перспектива участия в государственных программах, возможность привлечения федеральных средств для реализации, в том числе, и муниципальных проектов. Дальнейшее развитие спортивной инфраструктуры позволит вовлекать все большее количество жителей в занятия физкультурой и спортом, — отметил Павел Никитин. Пропагандировать спорт министр предложил личным примером. В частности, следующее заседание регионального совета, по его мнению, можно было бы завершить сдачей норм ГТО.

Глава Ассоциации муниципальных образований Иркутской области, мэр Черемхово Вадим Семенов отметил, что

воздорожить в территории хоккей с мячом. Губернатор инициативу оценил и пообещал подарить мэру подходящую по разметке спортивную форму.

В рамках обсуждения темы развития физической культуры был поднят и вопрос, от решения которого зависит будущее спортивных сооружений. Как сообщил Павел Никитин, ни один спортивный объект Приангарья пока не входит в специальный общероссийский реестр, а это значит, что с января 2014 года мы не сможем проводить массовые спортивные мероприятия. Средняя стоимость сертификации одного объекта составляет 70–80 тыс. рублей. Средства на эти цели необходимо предусмотреть в местных бюджетах.

Мэры недоумевали: «Зачем мы строим ФОКи, если их придется закрыть. Денег на сертификацию нет». Министр подчеркнул, что для решения этого вопроса необ-

ходимо объединить усилия – массовая сертификация должна обойтись дешевле.

На заседании персековете главы муниципальных образований выступили с докладами о мерах, реализуемых в территориях по поддержке и развитию физической культуры и спорта. В этом году будет введен в эксплуатацию физкультурно-оздоровительный комплекс в Саянске, сдаст первую очередь современного спорткомплекса в Слюдянском районе. В Баяндаевском районе с помощью средств «Народного бюджета» проведен ремонт спортивных объектов, в следующем году эта территория будет принимать Сур-Харбан.

квартирных домов. По предварительной оценке, это обойдется не менее, чем в 130 млрд рублей.

В соответствии с действующим Жилищным кодексом РФ, расходы на текущий и капитальный ремонт общего имущества несет собственники жилья. Средства будут аккумулироваться на специальных счетах под наблюдением Фонда капитального ремонта МКД Иркутской области. Решения об открытии счетов должны быть приняты общими собраниями собственников жилья в течение трех месяцев нового года.

Окончание на стр. 2

### Правительство региона

подпишет соглашение с ПФР

2

Как военному купить жилье в ипотеку?

7

Полотно о победе Александра Невского отреставрируют в Иркутске

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

### ИРКУТСК

В Иркутске планируется отремонтировать 40 объектов культурного наследия, сообщила директор «Агентства по развитию памятников Иркутска» Ирина Кравец. Речь идет о расселенных муниципальных объектах, которые находятся в аварийном состоянии, большинство из них расположены на территории Правобережного округа Иркутска. Всего в Иркутске около 1,2 тыс. объектов культурного наследия, из них около 300 являются муниципальной собственностью, а 12 находятся в процессе реставрационных и проектных работ. Стоимость реставрационных работ одного объекта культурного наследия составляет от 10 до 15 млн рублей. Таким образом, для приведения в порядок уже расселенных муниципальных объектов культурного наследия необходимо от 400 до 600 млн рублей. Администрация города через «Агентство по развитию памятников Иркутска» привлекает внебюджетные средства для реставрации объектов культурного наследия, находящихся в ветхом и аварийном состоянии.

Юрий Юдин

### БРАТСК

Власти Братска приступили к реализации очередного этапа газификации Правобережного округа. Как сообщили в пресс-службе администрации, в местах под строительство блочно-модульных газовых котельных проводятся геолого-инженерные изыскания. Они помогут составить проектно-строительную документацию и в дальнейшем пройти госэкспертизу. По генеральному плану, в ближайшее время в округе начнется строительство многоквартирных домов и первой модульной газовой котельной, которая будет подавать горячую воду и тепло.

В ближайшие два-три года власти Братска планируют завершить строительство всех блочно-модульных котельных в Правобережном округе.

Людмила Шагунова

### САЯНСК

В администрации города Саянска состоялось торжественное вручение свидетельств о праве на получение социальных выплат, предназначенных для приобретения или строительства жилья. Обладателями таких свидетельств стали 25 жителей города в рамках программы по обеспечению жильем молодых семей. В Саянске с 2005 года 160 молодых семей города получили подобные социальные выплаты.

Людмила Шагунова

### УСТЬ-УДИНСКИЙ РАЙОН

В поселке Чичково Усть-Удинского района проведена модернизация тепловых источников. Как рассказал заместитель мэра территории Михаил Никитин, вместо двух существующих котельных, расположавшихся в школе и детском саду, появилась одна. Для работы модернизированной котельной проведены новые теплотрассы протяженностью 150 метров, установлены два котла, мощностью по 0,4 Гкалл. Для реконструкции теплоисточника областной бюджет выделил более 2,3 млн рублей. Михаил Никитин отметил, что обединение котельных в одну позволит сократить затраты муниципалитета во время прохождения отопительного сезона более чем на 30%.

Анна Виговская

### УСТЬ-КУТ

В Усть-Куте объявлен аукцион на проектирование нового железобетонного автомобильного моста через реку Кута взамен разрушенного архипелагом. Длина нового моста составит 210 метров, ширина – 14 метров. Как пояснил глава администрации Владимир Кривоносенко, предварительная стоимость проектных работ составит 21,8 млн рублей. При своевременном финансировании к строительству моста планируется приступить в следующем году.

Анна Виговская

### НИЖНЕИЛИМСКИЙ РАЙОН

Народный университет для пенсионеров «Социальное содружество» открылся в Новой Игирме. Как пояснила «Областной» сотрудник администрации Новоигирменского МО Ирина Булгакова, в университете работают несколько факультетов, один из них, к примеру, приобщает пенсионеров к здоровому образу жизни. Факультет социокультурного творчества открыт для любителей живописи, искусства, музыки. 22 декабря студенты проведут благотворительный вечер для инвалидов, проживающих в Новой Игирме.

Людмила Шагунова

### ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ  
НА 1-е ПОЛУГОДИЕ 2014 ГОДА:

#### • В ОТДЕЛЕНИЯХ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ

Иркутской области по индексам:

78448 для пенсионеров, ветеранов и инвалидов ВОВ

78449 для индивидуальных подписчиков

78450 для организаций

78445 годовая подписка

• а также У ИЗДАТЕЛЯ

газеты «Областная»



Вопросы по телефонам: (8 3952) 500-903, 500-902

# Пенсионные дела Губернатор Сергей Ерощенко оценил работу ПФР

## СОЦПОЛИТИКА

**Губернатор Приангарья Сергей Ерощенко подписал поручение – разработать соглашение между правительством региона и отделением Пенсионного фонда России по Иркутской области о сотрудничестве в сфере социального партнерства. Во время визита глава области ознакомился с работой отделения ПФР и отметил, что региональным чиновникам есть чему поучиться у работников фонда.**

В отделении Пенсионного фонда практически не увидишь очередей. Электронная запись, множество окон приема, страхователей теперь не приходится терять свое время, чтобы получить консультацию, перевести свои взносы в частный пенсионный фонд или оформить сертификат материнского капитала.

– В нашем отделении ведется 3,5 млн лицевых счетов страхователей, это значительно больше, чем все население Иркутской области. Кто-то уезжает, тем не менее, все сведения остаются у нас, если человек когда-то оформил здесь счет, – рассказывает управляющий отделением Пенсионного фонда России по Иркутской области Надежда Козлова.

Причем в отделении можно узнать сведения даже об исторических личностях. Губернаторы познакомили со стендом, которому могут позавидовать многие музеи. Экспозиция начинается с Иосифа Сталина, который отбывал ссылку в Усть-Удинском районе. Рядом информация о некоем Федоре Бутакове, воевавшем с армий Александра Колчака.

– Вы можете здесь увидеть, что за заслуги в борьбе с Колчаком вдове Бутакова назначили персональную пенсию, вот его карточка, – показывает стенд губернатору экскурсовод.

Герои Февральской и Октябрьской революций, Герои Советского Союза, наши знаменитые писатели Александр Вампилов и Григорий Распутин – на экспозиции можно уви-

деть документы самых разных неординарных личностей.

После исторического экскурса Сергей Ерощенко знакомят с основной работой Пенсионного фонда. В Иркутской области проживают 741 тыс. пенсионеров, средний размер пенсии составляет 11 тыс. 245 рублей. По словам Надежды Козловой, показатель соотношения средней пенсии с размером средней зарплаты на данный момент – 38,6%, он неуклонно приближается к тем 40%, которые требуют профсоюзы страны.

К сожалению, не все наши граждане пользуются теми льготами, которые полагаются от Пенсионного фонда. Главе региона сообщили, что право бесплатного проезда есть более чем у 70 тыс. жителей северных территорий Приангарья, однако воспользовались им только 11 тыс. человек.

Есть резерв и по выплатам материнского капитала. На данный момент в Иркутской области выдано 99 тыс. 888 сертификатов, но 53 тыс. еще не использованы материами, а это 22 млрд рублей федерального бюджета.

Хотим отметить, что слаженная работа Пенсионного фонда и правительства Иркутской области привела к существенному сокращению задолженности страховых взносов, – продолжила Надежда Козлова. – Еще в прошлом году мы были последними по стране, теперь же задолженность уменьшилась до 11% или 10,5 млн рублей. В долгниках у нас толь-



## В Иркутской области проживают 741 тыс. пенсионеров, средний размер пенсии составляет 11 тыс. 245 рублей.

ко Казачинско-Ленинский район, и по текущим платежам – Саянск и Куйтунский район.

На встрече с сотрудниками фонда губернатор Сергей Ерощенко подписал поручение, в котором предписывается разработать соглашение между региональным правительством и отделением ПФР о сотрудничестве в сфере социального партнерства. В частности, рассмотреть возможность строительства социальных объектов, например, психоневрологического диспансера, в рамках софинансирования – 50/50. Есть предложение соз-

дать единый личный кабинет жителя Приангарья на базе интернет-портала ПФР, чтобы гражданин получил доступ под одним логином и паролем не только к своим сведениям в Пенсионном фонде, но и других структурах. Также в поручении содержится пункт об улучшении условий использования материнского капитала, чтобы 22 млрд рублей не лежали мертвым грузом, а были использованы на приобретение жилья и попали в экономику региона.

Каждый житель Иркутской области сталкивается с работой Пен-

сионного фонда, и поэтому важна оперативность сотрудников отделения при обращении граждан. Многим моим подчиненным есть чему здесь поучиться. Правительство Приангарья также должно активно взаимодействовать с ПФР, следить, чтобы не было задержек страховых взносов, участвовать в программах софинансирования социальных объектов, работать для процветания Иркутской области, – резюмировал Сергей Ерощенко.

В конце встречи губернатор поддержал идею вместе с ПФР вручить 100-тысячный сертификат материнского капитала, а возможно, и дополнительно оказать материальную поддержку юбилейному клиенту фонда.

Иван МАМОНТОВ  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

# Оксана Недорубкова: Хорош тот суд, который приводит к миру

## ИНТЕРВЬЮ

**Искать встречи с Оксаной Недорубковой, директором департамента по обеспечению деятельности мировых судей Иркутской области, заставил законопроект, прошедший недавно через областной парламент. Он касался изменения границ ряда участков, закрепленных за мировыми судьями. Чем вызван такой передел и как часто он происходит? С этого вопроса началась наша беседа.**

– Ничего необычного в этом нет, – объяснила она. – Изменение закона, в ходе которого порой треть судебных участков из 135, имеющихся в области, меняет границы, происходит практически ежегодно. Делается это с единственной целью: включить в границы судебных участков новые улицы и микрорайоны, а также выровнять судебную нагрузку.

– А где она наибольшая?

– Не считая административного центра Иркутска – Привобережного округа, в Свердловском округе Иркутска и в Иркутском районе. Это и понятно: там наибольший прирост населения. Еще недавно чистое поле было, а сегодня новый микрорайон. Если в среднем мировой судья рассматривает в год по 2,5 тыс. дел, то там и по пять тысяч, и по шесть.

– Не проще было бы увеличить число участков?

– Это не в нашей власти. Определение общего числа судебных участков в субъекте РФ – исключительное полномочие Госдумы. Первонациально, когда в 2000 году в Иркутской области вводился институт мировых судей, было создано 117 судебных участков. В 2007 году добавили еще девять. После объединения области с Усть-Ордынским Бурятским автономным округом, в Иркутской области действует 135 судебных участков.

– Но необходимость в их увеличении есть?

– Конечно. Как минимум не меньше двух участков. Особенно ведь велика загруженность тех судей, на чьих территориях расположаются банки и их филиалы, коллекторские



конторы, перекупающие долги, операторы сотовой связи. Они буквально заваливают суды делами по взысканию задолженности у населения.

– По-видимому, количество судей определяется числом населения. Сколько должно приходиться на одного?

– По закону, на территории судебного участка должно проживать не менее 15 тыс. человек, максимум – 23 тыс. Но если, какого-то административного района числится меньше 15 тыс., то там все равно нужно создавать участок. Как, например, в Катангском районе, где населения менее 5 тыс. человек. Его, сами понимаете, нельзя присоединить к близлежащему району. А люди, как гласят законы, должны иметь доступ к правосудию на той территории, где проживают.

– Много было желающих поехать туда вершить правосудие?

– Честно говоря, немного. Хотя областной закон о мировых судьях был принят в 2000 году, год ушел на отбор судей квалификационной коллегии. Все-таки дело новое, не каждого, даже имеющего юридическое образование, на него поставишь. Тем более условия: не младше 25 лет, к тому же имеющего пятилетний стаж юридической работы. Поэтому первые судьи были назначены лишь в июне 2001 года. А в Катангском районе мировой судья появился лишь в 2004 году.

– А как же население обходилось?

– Дела, которые попадают под юрисдикцию мирового судьи, рассматривал районный суд.

– Почему бы не оставить ему право по-прежнему вершить правосудие? Он в Катангском районе, я думаю, не так уж и загружен.

– Во-первых, закон требует, чтобы дело рассматривалось тем судом, к подсудности которого оно относится. А во-вторых, районный суд выступает как апелляционная инстанция: недоволен человек решением мирового судьи – идет в районный суд. А без этого получается, что сам судишь и сам производишь проверку законности своего решения.

– Кто там сейчас работает мировым судьей?

– Светлана Васильевна Акимова. Как пришла в конце 2005 года, так бессменно находится в этой должности. Мировой судья назначается на определенный срок. Первонациально было на пять лет, и если на второй срок, то на 10 лет. Сейчас назначение впервые на должность составляет три года, а последующие сроки – семь лет.

– А более двух раз может назначаться?

– Может, если по результатам конкурса получит рекомендацию Квалификационной коллегии судей Иркутской области, и пока не выйдет из отставки по достижении 70 лет.

– Какие дела подведомственны мировым судьям?

– Разные: гражданские, административные, уголовные. Большая часть, примерно две трети всех рассматриваемых дел, относятся к гражданским, включая небольшие имущественные споры или требования о выдаче судебного приказа от налоговых органов, кредитных организаций, операторов сотовой связи, управляющих компаний ЖКХ. Около четверти – это дела об административных правонарушениях: в отношении водителей, управляющих транспортом в нетрезвом состоянии, или лиц, нарушающих правила противопожарной безопасности, и других. И менее 5% – это уголовные дела. Особенность рассматривания уголовного дела у мирового судьи – возможность прекращения дела за примирением сторон. Около половины уголовных дел частного обвинения прекращается в суде миром. Что собственно и является главной функцией мирового судьи. Они даже разговаривают с супругами, подающими на развод, пытаются примирить.

– А разводами тоже занимаются мировые судьи?

– Если между супружескими нет спора о разделе нажитого имущества. При его наличии бракоразводные дела передаются в райсуды.

– Раньше нужно было предоставить веские причины для развода: измена, несходство темпераментов. Это правило сохранилось и сейчас?

– Нет, достаточно одного желания. Однако в Семейном кодексе предусмотрены случаи, когда судья вправе отянуть окончательное решение, дав супругам до трех месяцев на примирение. Так же муж не имеет права без согласия жены возбуждать дело о расторжении брака во время беременности жены и в течение года после рождения ребенка.

– Вы сказали, что мировые судьи рассматривают и уголовные дела. Разве они уполномочены это делать?

– Когда речь идет о мелких кражах, оскорблений, нанесении побоев и других противоправных действиях, наказание за которые не превышает трех лет лишения свободы. В принципе, такого рода делами занимались мировые судьи еще 150 лет назад, когда в России в рамках судебной реформы, проведенной императором Александром II, был создан институт мировой юстиции. Пример подала Европа, где мировые суды возникли еще в XVII веке. Должность мирового судьи была выбрана, как правило, занимали ее люди состоятельные, поскольку зарплата за отправление судебных дел не полагалась. Но важнее денег был почет, которым была окружена должность мирового судьи.

– Как я понял, свою историю вы выводите от императорского указа?

– Совершенно верно. От 20 ноября 1864 года, когда появился на свет Указ «О наказаниях уголовных и административных, налагаемых мировым судьям». А возрождение «суда скорого и справедливого», как изначально именовался мировой судья, началось с момента принятия 17 декабря 1998 года федерального закона «О мировых судьях Российской Федерации». И как показали минувшие годы, это был верный шаг. Мировые суды подтвердили свою значимость и необходимость.

– Александр ПАВЛОВ  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Актуальные темы Приангарья

Окончание. Начало на стр. 1

## ГОСПОЛИТИКА

С 1 мая в квитанциях на оплату услуг ЖКХ появится новая строка: «капитальный ремонт». Минимальный размер ежемесячного взноса будет определен постановлением правительства региона. Деньги на ремонт неприватизированного жилья должны предусмотреть в своих бюджетах муниципалитеты.

Также на муниципальные образования возлагается важная функция по организации разъяснительной работы среди населения. Люди должны знать, как и когда им необходимо провести собрания, принять решения, и насколько может повыситься оплата за квартиру.

– Процесс капитального ремонта домов должен быть понятен всем. Для этого должна быть разработана областная программа. Муниципальным властям, не откладывая, следует начать подготовку к ее формированию, – подчеркнул Сергей Ерошенко.

Также на заседании обсуждался вопрос финансового обеспечения образовательных учреждений. Как отметила министр образования региона Елена Осипова, финансирование заработной платы работников дошкольных учреждений с 1 января 2014 года будет передано на областной уровень. Запланированных в бюджетах средств достаточно не только на поддержание системы, но и на ее развитие.

Кроме того, на заседании были озвучены итоги конкурса муниципальных программ поддержки социально-ориентированных некоммерческих организаций. Первое место занял Иркутск, второе – Иркутский район, третье – Саянск. Всего в числе победителей оказалось 15 муниципалитетов, которым в качестве призов передали ноутбуки, а также многофункциональные устройства, состоящие из принтера, сканера и факса.

Что касается оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления, то все победители получили по 918 тыс. рублей. Лидером в первой группе стал город Усолье-Сибирское, во второй – Зиминское городское муниципальное образование, в третьей – Ольхонский район, в четвертой – Барханский.

Сергей Ерошенко подчеркнул, что его работы направлены на поддержку каждого мэра, и конструктивное сотрудничество с главами территорий обязательно должно быть основано на взаимном доверии.

Юлия УЛЫБИНА  
Фото Александра ШУДЫКИНА

## ПАРЛАМЕНТ

### ИРКУТСКИЕ ДЕПУТАТЫ ПОДДЕРЖАЛИ ПРЕЗИДЕНТА

Депутаты Законодательного Собрания поддерживают желание президента об изменении некоторых статей основного закона страны. Положительный отзыв к поправкам в Конституцию РФ «О Верховном Суде Российской Федерации и прокуратуре Российской Федерации» на прошедшем 4 декабря сессии не был одобрен только шестью парламентариями.

Согласно поправкам, Высший Арбитражный Суд РФ, который в соответствии с Конституцией специализируется на разрешении дел в экономической сфере, будет упразднен. Высшим судебным органом по гражданским, уголовным, административным делам и по решению экономических споров становится Верховный Суд Российской Федерации, состав которого предлагается сформировать вновь.

Также законом РФ о поправке к Конституции предусматривается корректировка статьи 129 главы 7 «Судебная власть». Предлагается установить, что заместители Генерального прокурора РФ назначаются на должности и освобождаются от нее Советом Федерации по представлению президента. Прокуроры субъектов РФ, а также иные прокуроры, кроме городских, районных и приравненных к ним, назначаются на должность и освобождаются от нее президентом по представлению Генерального прокурора, согласованному с субъектами РФ.

Против изменения статей Конституции выступили коммунисты. Председатель комитета по собственности и экономической политике ЗС Ольга Носенко напомнила, что члены фракции КПРФ в Государственной думе выступают против данных поправок. Этой позиции придерживаются и их иркутские коллеги. Они не уверены, будет ли действительно обеспечено единство подходов при отправлении правосудия как в отношении граждан, так и в отношении юридических лиц, а поправки о назначении прокуроров направлены, прежде всего, на расширение полномочий президента страны. Противоположное мнение высказал руководитель фракции ЛДПР в ЗС Олег Кузнецов. Главенство Верховного Суда позволит повысить профессионализм судей, а назначение прокуроров президентом предотвратит возможность давления на них со стороны тех или иных структур.

Председатель ЗС Людмила Бернина подчеркнула, что данные изменения не коснутся судебной системы, сложившейся на уровне субъектов РФ. В регионах сохранятся территориальные органы арбитражных судов и судов общей юрисдикции. В итоге

# Молодецкие забавы на берегу Иркута В Шаманке отметили день памяти князя Александра Невского

## СФЕРА ИНТЕРЕСОВ

**Русские богатыри в кольчугах и шлемах, девушки в национальных костюмах, развеивающаяся на ветру православная хоругвь с изображением Богородицы, костры на берегу Иркута. Таким театрализованным представлением и русскими народными играми в Шелеховском районе 6 декабря отметили День памяти великого князя Александра Невского.**

Гостей праздника деревня Шаманка встретила теплой погодой. На берегу Иркута был установлен большой образ князя Александра Невского со словами «Святый князь Александр, моли Бога за нас!» Девушки в павловопосадских шалах отплясывали кадиль, а парни разводили большие костры.

Дети наперебой рассказывали о роли Александра Невского в истории России. Ребята из Шаманки о жизни великого князя знают, пожалуй, больше многих своих ровесников. И это неслучайно. Местная школа № 12 (директор Геннадий Татарников) защитила большой проект по патриотическому воспитанию школьников. Он посвящен героям, послужившим во благо своего Отечества.

В этот день, 6 декабря, православные отмечают День памяти святого Благоверного князя Александра Невского. Великий воин произнес перед знаменитым Ледовым побоищем фразу: «Не в силе Бог, а в правде!», которая актуальна и сегодня. Мы помним ратную славу мудрого полководца, храним память о верном сыне России. 6 декабря 1941 года наши воины начали разгром фашистских войск под Москвой, этим подвиге их вдохновляла личность Александра Невского, фильм о котором солдатам показывали перед боем, — рассказал дьякон Игорь Бакшеев, священник храма святой Блаженной Ксении Петербургской (Иркутск).

Тем временем на берег Иркута подтягивались боевые дружины. Со знаменем, на котором начертано «Никто, кроме нас!», к месту игр промарширо-



вали участники военно-спортивного патриотического клуба «Медведь» из поселка Оек. Богатырь встречал и приветствовал сам Александр Невский, роль которого исполнил Игорь Бакшеев.

Наставитель Шаманского храма святого Софрония иерей Павел (Телегин)

прочитал молитву. Приход, где служит отец Павел, тесно сотрудничает со школой в Шаманке, участвует в патриотическом воспитании ребят.

— Недавно стало известно, что в

соседнем селе Моты была часовня, названная в честь Святого Благоверного Князя Александра Невского. В 40-е годы XX века ее разрушили. А в селе Шаманка сейчас строится храм, названный в честь Святителя Софрония, который много лет служил в Александро-Невской Лавре в Санкт-Петербурге, построенной еще царем Петром I в честь Александра Невского, где хранятся его святые мощи. Так или иначе, наши села связаны с именем великого князя.

«Руси — сила! Богу — слава! Великому князю — троекратное ура! —

— провозгласили бойцы из «Медведя», открывая программу игр показательными выступлениями. Среди воспитанников клуба были неоднократные чемпионы и призеры соревнований по рукопашному бою в Иркутской области, Республике Бурятия, Забайкальском, Красноярском краях.

Бойцы мерялись силой в традиционной старинной забаве «стенка на

стенку», играли в «русские пельмени», «цепи кованые». Особенно зреющим получилась игра «валенок». Раскрывши на длинной веревке валенок, ведущий отбивался от нападавших, которые пытались сорвать с его головы мохнатую старинную шапку. В атаку бросались даже бесстрашные девочки. Этот конкурс, как и многие предыдущие, закончился «кучей малой».

Потом ребята провели битву на мечах. Ими служили длинные палки, на концах которых были привязаны боксерские перчатки. В этот раз победила дружба, потому что соперники были абсолютно равны.

Владимир Сафонов, руководитель

клуба «Медведь», попутно рассказывал ребятам о благородстве русских богатырей, которые мерялись силой не со зла, но в гневе, а тренировки ради. Жесткие правила кулачных боев позволяли показать свою удачу, но не разрешали калечить соперника. «У кого идет кровь — того не бить» — такая была заповедь.

— В местной школе сильны патриотические традиции. Учащиеся хранят память о выпускнике Денисе Дрейнине, погибшем в «горячей точке», на здании школы есть мемориальная доска его памяти. В день рождения Дениса в школу приезжают его сослуживцы, друзья, одноклассники. Эти встречи проходят со слезами на глазах, — рассказала заместитель мэра Шелехов-

## СПРАВКА

Святой благоверный великий князь Александр Невский родился 30 мая 1220 года в городе Переяславль-Залесском. Его молодость пришлась на трудное время в истории Руси: с востока шли монгольские орды, с запада надвигались шведы и немцы. Чтобы дать отпор неприятелю, князь Александр возглавил русские войска. После высадки шведских войск при владении реки Ижоры в Неву князь Александр с немногим численной дружиной 15 июля 1240 года внезапно атаковал шведов и полностью разгромил их многочисленное войско. За эту победу народ назвал святого Александра Невским. После вторжения ливонских рыцарей на Русь войско Александра изгнало в 1241 году захватчиков из русских городов. Зимой 1242 года Александр освободил Псков, а 5 апреля дал Тевтонскому ордену решительное сражение на льду Чудского озера. Крестоносцы были полностью разгромлены.

## Как военному купить жилье в ипотеку

### АКТУАЛЬНО

**Девять лет назад в соответствии с Федеральным законом от 20 августа 2004 года «О накопительно-ипотечной системе жилищного обеспечения военнослужащих» была введена в действие новая форма обеспечения жильем военнослужащих — накопительно-ипотечная система жилищного обеспечения военнослужащих (НИС).**

Для обеспечения функционирования НИС в ведении Минобороны России было создано Федеральное государственное казенное учреждение «Федеральное управление накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения военнослужащих» — ФГКУ «Росвоенипотека», в состав которого входят 15 филиалов, обеспечивающих реализацию системы в регионах РФ. Одним из таких филиалов является Читинский филиал ФГКУ «Росвоенипотека» в зону ответственности которого входит Забайкальский край, Республика Бурятия и Иркутская область. О его работе рассказывает руководитель филиала Роман Базанов.

— Роман Владимирович, что такое накопительно-ипотечная система жилищного обеспечения военнослужащих?

— Это форма обеспечения жильем, в соответствии с которой решение

жилищного вопроса военнослужащих осуществляется путем использования накоплений, формируемых на именных накопительных счетах участников НИС за счет средств федерального бюджета.

Накопительно-ипотечная система позволяет ее участникам уже в самом начале военной службы приобрести в собственность достойное жилье, используя для этого средства, учтенные на именном накопительном счете с привлечением, при необходимости, средств ипотечного кредита, которые военнослужащие могут получить по программе «Военная ипотека». При этом место приобретения жилья и его характеристики определяет сам военнослужащий, а пока он служит, обязательства по погашению ипотечного кредита за него исполняет государство.

НИС является наиболее перспективным направлением среди всех форм жилищного обеспечения военнослужащих, реализуемых в настоящее время. К 2025 году она должна полностью заменить также действующие в настоящее время формы обеспечения военнослужащих жильем (готовое жилье и государственные жилищные сертификаты).

— После того, как военнослужащий включается в реестр участников НИС, на его именном накопительном счете начинают учитываться средства, поступающие из федерального бюджета в виде накопительных взносов. Каков сейчас размер накопительного взноса на одного участника НИС?

— Размер накопительного взноса на одного участника НИС устанавливается федеральным законом о федеральном бюджете на соответствующий год. На 2013 год взнос установлен в размере 222 тыс. рублей, соответственно, ежемесячно на именной накопительный счет участника НИС начисляется 1/12 часть утвержденной суммы, то есть 18,5 тыс. рублей в месяц. Законо-

дательно закреплено, что накопительный взнос ежегодно индексируется. Кроме того, средства, учтенные на именных накопительных счетах, передаются в доверительное управление управляющим компаниям и, в результате инвестирования, приносят военнослужающим дополнительный доход, который ежеквартально распределяется по их счетам.

— Как происходит покупка квартиры участником НИС, с чего все начинается?

— По истечении трех лет участия в системе у военнослужащих возникает право на получение целевого жилищного займа для приобретения жилья. Участник, изъявив такое желание, подает рапорт командиру воинской части. На его основании формируются сведения, которые направляются в регистрирующий орган того федерального органа исполнительной власти, в котором военнослужащий проходит военную службу. Затем «Росвоенипотека» оформляет участнику НИС свидетельство о праве на получение целевого жилищного займа (ЦЖЗ). Там указывается размер накоплений, предоставляемых участнику НИС, которые и будут использованы как первоначальный взнос на оплату жилья при оформлении ипотечного кредита в банке. Оформленное ФГКУ «Росвоенипотека» свидетельство направляется в регистрирующий орган и далее доводится до участника НИС.

Получив документ (срок его действия составляет 6 месяцев с даты оформления), военнослужащий выбирает кредитную организацию (банк), работающую по программе «Военная ипотека», и подает заявку на получение кредита.

Приобретение жилья участником НИС осуществляется в любом субъекте РФ вне зависимости от места прохождения службы. Продавец квартиры и участник НИС оформляют договор

купли-продажи недвижимости и регистрируют сделку в территориальном отделении Росреестра. После регистрации права собственности военнослужащего на приобретенную недвижимость продавец получает денежные средства. Участник НИС в результате становится полноправным собственником жилого помещения, а квартира определенное время будет находиться в залоге у банка и у Российской Федерации.

— Скажите, от каких факторов зависит размер предоставляемого банком участнику НИС ипотечного кредита? Хватает ли в совокупности военнослужащему денежных средств для покупки квартиры? И может ли он каким-либо образом повысить свою покупательную способность?

— Размер ипотечного кредита, который предоставляет банк, для каждого военнослужащего определяется индивидуально и зависит, прежде всего, от возраста участника НИС и срока кредитования. Чем моложе участник НИС, тем обычно на больший размер ипотечного кредита он может рассчитывать.

Программа «Военная ипотека» развивается в рамках партнерства с крупнейшими кредитными организациями. Ставки по ипотечным кредитам в них для участников НИС на 2–3 процентных пункта ниже ставок по другим ипотечным программам. Максимальный размер ипотечного кредита по программе «Военная ипотека» в настоящее время составляет 2,4 млн рублей. Таким образом, с учетом своих накоплений, участник НИС может приобрести жилье стоимостью около 3,2–3,7 млн рублей без добавления собственных средств.

К средствам целевого займа и ипотечного кредита военнослужащий может добавлять и личные сбережения.

— Какое жилье может приобрести себе военнослужащий-участник НИС? Есть ли у него выбор, будь то уже го-

воряя квартира, либо жилье на этапе строительства?

— Это может быть квартира на вторичном рынке жилья, жилой дом с земельным участком, а также жилое помещение по договору участия в долевом строительстве.

Покупка жилого дома и квартиры по договору участия в долевом строительстве на территории ответственности филиала практически стала возможной в 2012–2013 годах, когда кредитные организации, работающие по программе «Военная ипотека», приступили к оформлению кредитов на приобретение участниками НИС жилых домов с земельным участком, а также жилых помещений на стадии строительства. До этого времени кредиты предоставлялись только на покупку жилья на вторичном рынке.

— Скажите, какие существуют требования и ограничения при покупке жилья в новостройке?

— Объект строительства (то есть многоквартирный жилой дом) и строительная организация (застройщик) должны быть обязательно аккредитованы данным банком по программе «Военная ипотека». Кроме того, сведения об аккредитованном застройщике и строительном объекте должны быть размещены на сайте ФГКУ «Росвоенипотека» rosvoenipoteka.ru в разделе «Программы» — «Кредитные программы» — «Ипотечное кредитование на этапе строительства (новостройки)». Согласно установленным требованиям аккредитованы могут быть строящиеся жилые дома, готовые не менее чем на 70%, при условии проведения застройщиком мероприятий по страхованию финансовых рисков или оформления банком соответствующего поручительства.

Информация о новых аккредитованных объектах недвижимости размещается на официальном сайте ФГКУ «Росвоенипотека» в разделе «Программы».

— Какую помочь военнослужащим может оказать именно ваш филиал?

— Практически любую, начиная от включения в реестр и заканчивая реализацией ими своего права на жилищное обеспечение в рамках НИС. В читинском филиале военнослужащие могут уточнить, какие организации работают с участниками НИС в регионе, а также условия предоставления ими своих услуг. Это не только банковские, но и риэлтерские, оценочные, страховые компании, компании-застройщики. Кроме того, сотрудники филиала могут оказать военнослужащим-участникам НИС практическую помощь в процессе приобретения последними жилья и его госрегистрации.

Иван ЛАРИОНОВ

По данным Читинского филиала ФГКУ «Росвоенипотека», с начала года 2013 года участниками НИС приобретены более 900 квартир, в том числе в Иркутской области — 310 квартир. Республике Бурятия — 262, Забайкальском крае — 375. Всего за период функционирования системы более 68 тыс. военнослужащих заключили договоры целевого жилищного займа и приобрели квартиры в собственность по военной ипотеке. В 2009 году участниками системы было приобретено около 1,6 тыс. квартир, в 2010 году — 7,7 тыс., в 2011 году — более 13 тыс., в 2012 году — более 20 тыс. В текущем году, по прогнозам, количество приобретенных участниками НИС квартир составит 27 тыс. За получением информации по вопросам работы системы и консультаций военнослужащие могут обратиться в Читинский филиал ФГКУ «Росвоенипотека», расположенный по адресу: 672027 г. Чита, ул. Ленинградская, д. 100, тел.: (3022) 34-34-53, 34-34-57.

# Сказки научат дружить

## ПРОЕКТ

**Умению дружить и уважать друг друга нужно учить с раннего детства, уверены активисты татаро-башкирского молодежного центра «Байкал Дулкыны». По этой тематике они разработали уникальный проект.**

В театре кукол «Аистенок» состоялся благотворительный спектакль для воспитанников детских домов Иркутска, Ангарска, Шелехова. Представление прошло в рамках проекта «Фестиваль народных SKAZOK». Идея принадлежит активистам татаро-башкирского культурного центра Юлии Зариповой и Даю Башуровой. По итогам Международного молодежного лагеря «Байкал-2020», девушки получили грант по направлению «Лидерство и развитие межнациональных отношений» в 2013 году.

Показ спектакля «Таежные чудеса» в постановке режиссера Людвига Устинова стал первым мероприятием проекта «Фестиваль народных SKAZOK».



Юлия Зарипова и Даю Башурова, активисты татаро-башкирского центра «Байкал Дулкыны», - инициаторы проекта «Фестиваль народных SKAZOK».

конкурсы и викторины. За лесными приключениями Сибирячка и его друзей — Мишутки, Доктора и Болотини, дети следили, затянувшись дыхание. С Сибирячком в новогоднем лесу происходили различные истории, и только дружба, верность, преданность друзей позволили преодолеть все невзгоды.

Сегодня очень важно прививать ребенку к своей культуре, традициям и обычаям, а также развивать чувство толерантности по отношению к другим нациям, — рассказала

автор проекта Юлия Зарипова. — Мы не случайно сделали участниками проекта детей младшего возраста из детских домов. Если со студентами и школьниками в этом плане кто-то работает, так или иначе происходит межкультурная коммуникация, то дети младшего возраста, воспитываясь в детских учреждениях, не воспринимают другие культуры, не представляют, чем они отличаются друг от друга.

— Но сначала ребенка нужно научить просто дружить, пояснила,

**Показ спектакля «Таежные чудеса» в постановке режиссера Людвига Устинова стал первым мероприятием проекта «Фестиваль народных SKAZOK» татаро-башкирского культурного центра. К слову, работы этого мастера входят в золотой фонд репертуара театра кукол «Аистенок».**

что такое дружба, зачем нужен друг, — уверена заместитель руководителя татаро-башкирского молодежного центра Гульнара Гиннатуллина. — И только потом можно говорить о межнациональном общении, о дружбе народов. Мы благодарим актеров театра «Аистенок» и директора Андрея Калиниченко за помощь в нашем проекте.

У молодежного центра уже есть опыт проведения уроков межкультурной коммуникации.

В ноябре активисты организации работали в Иркутской коррекционной школе-интернате для детей с проблемами слуха. С помощью супердевородчика девушки проводили игровой познавательный урок по знакомству с татаро-башкирской культурой. В помощь использовались национальные игры и танцы.

— В будущем мы хотим привлечь к работе другие культурные центры — украинский, белорусский, польский, чеченский и так далее. Детям

будем показывать сказки разных народов, — делится планами Юлия Зарипова.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## ПОСТСКРИПТУМ

Участники «Байкал-2020» намерены информировать население о национально-культурных традициях народов Приангарья.

Листовки с информацией о традициях и обычаях народов, проживающих в Иркутской области, решили выпустить и раздать грантополучателям Международного молодежного лагеря «Байкал-2020». Идея проекта «Давайте узнаем чуть больше друг о друге, россияне» принадлежит Станиславу Дмитриеву и Александру Пестереву, которые участвовали в направлении «Лидерство и развитие межнациональных отношений», сообщили в пресс-службе министерства по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области.

— Реализация проекта «Давайте узнаем чуть больше друг о друге, россияне» будет способствовать укреплению межнациональных отношений в нашем регионе. Мы хотим разрушить стереотипы, сложившиеся в обществе о различных нациях и напомнить жителям Иркутской области, что мы все живем на одной земле, и нам необходимо уважать друг друга, общаться, независимо от национальной принадлежности или вероисповедания, — отметил автор проекта Станислав Дмитриев.

Листовки будут содержать историческую и справочную информацию, сведения о национально-культурных центрах региона, данные об известных людях.

## ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

### ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ШЕДЕВР ВЫСТАВЛЯТ В МУЗЕЕ ПОСЛЕ РЕСТАВРАЦИИ

Монументальное полотно «Ведут псов-рыцарей во Псков», посвященное победе Александра Невского на Чудском озере, признанного мастера российского изобразительного искусства академика Гавриила Горелова решили отреставрировать в Иркутском областном художественном музее им. В. П. Сукачева.

В конце ноября картину подняли из музея запасников после 65 лет хранения. Ее намерены презентовать осенью 2014 года в День народного единства. Проект осуществляется при поддержке правительства Иркутской области и активном участии Благотворительного фонда «Иркутский меценат».

— Эта картина была представлена в 1947 году на Всеобщей выставке в Москве, где имела большой успех, благодаря патриотической тематике и талантливому исполнению, — пояснила директор музея Елена Зубрий. — В Иркутск она попала стараниями Алексея Фатынова, который в те годы руководил музеем.



Полотно было создано под влиянием советского исторического фильма «Александр Невский». На картине изображен момент, когда псковичи и новгородцы всех сословий сопровождают связанных пленных рыцарей в Псков.

— Это была победа, которая состоялась только благодаря единению русского народа, — считает Елена Зубрий. — Поэтому, создавая полотно в 1947 году, когда трагические события периода Великой Отечественной войны еще остро ощущались, художник соединил в нем два события, между которыми было семь веков.

Настоящей удачей реставраторы считают, что картина так хорошо сохранилась, несмотря на длительный срок хранения. Однако она все равно нуждается в реставрации, к которой уже приступили Светлана Толпикова и Галина Муравьева. Помогут им будут молодые специалисты Елена Кочетова и Елена Боброва. Увидеть возрожденный шедевр иркутяне смогут на выставке одной картины, которая откроется 4 ноября 2014 года.

Елена ОРЛОВА  
Фото из архива музея

# Лучший роман уходящего года

## КНИГА

Евгений Водолазкин «Лавр»  
Издательство: «АСТ», 2013 г.

«Лавр» — вторая книга ученого, специалиста по средневековой литературе, сотрудника «Пушкинского дома» Евгения Водолазкина. Первый роман «Соловьев и Ларионов», вышедший в 2009 году, попал в шорт-листы премии Андрея Белого и «Большой книги», но, увы, ничего не получил. И вот теперь «Лавр» — роман, который обязательно нужно прочитать. И не только потому, что он удостоен в декабре премии «Большая книга», а потому, что это действительно лучший русский роман уходящего года.

«Лавр» побывал в шорт-листиках многих премий и, может быть, еще что-нибудь получит, но на полках книжных магазинов после «Большой книги» уже точно не заляжется.

Почему-то «Лавр» позиционируют как роман о житии русского святого XV века. Видимо, так проще объяснить, о чем книга, но история, рассказанная Водолазкиным, гораздо шире, больше, грандиознее. По сути, это роман о Боге, но не о Боге в понимании верующего человека, а о Боге — неком безымянном существе, пребывавшем во тьме, вне истории и морали, не нуждающемся в нашем сострадании или понимании. И о том, как это существо выбиралось на свет, обретало историю, мораль и учился состраданию. По большому счету, «Лавр» — это роман о рождении человека.



Финалист премии «Большая книга»

довольно обширно: вместе с Устином-Амвросием-Лавром мы побываем в Кирилло-Белозерском монастыре, в древнем Пскове, Литве, Киеве, Венгрии, Хорватии, Палестине.

По сути, это роман о Боге, но не о Боге в понимании верующего человека, а о Боге — неком безымянном существе, пребывавшем во тьме, вне истории и морали, не нуждающемся в нашем сострадании или понимании. И о том, как это существо выбиралось на свет, обретало историю, мораль и учился состраданию. По большому счету, «Лавр» — это роман о рождении человека.

Герои романа прекрасно понимают, что живут в средневековье, травник Христофор знает, что его берестянные грамоты найдут археологи. Все говорят на вполне современном языке, а некоторые даже видят будущее, например, местечко под названием Освенцим. Эти постмодернистские приемчики могут вызвать у кого-то раздражение. Но «Лавр» не роман о житии святого.

Естественно, доктор филологических наук прекрасно представляет себе, как могли говорить на Руси в средневековье. Но литература — это игра, дающая автору свободу перемещаться во времени и пространстве, насколько позволяет замысел и талант.

Александр КАРПАЧЕВ

вает больную, и она становится первой и последней любовью Арсения. Устин умирает во время родов, он не может спасти ни свою любовь, ни своего ребенка. Чтобы искупить грех, Арсений отправляется в мир, лечит больных, помогает убитым.

Одну за другую он проживает несколько жизней, из Арсения становится Устином, затем Амвросием и, наконец, Лавром. Успевает побывать странствующим лекарем, юродивым, паломником съездить в Иерусалим и вернуться обратно, постричься в монахи, уйти в отшельники.

Роман совершенно справедливо назван автором «неисторическим», поскольку в нем нет привязки к событиям и персонажам XV—XVI веков. География, правда, представлена

# Большой привет из девяностых

## КИНОПРЕМЬЕРА

«Грязь», Великобритания, 2013 г., 97 мин.  
Режиссер: Джон С. Бейрд.

Сценарий: Джон С. Бейрд, Ирвин Уэллз.

В ролях: Джеймс МакЭвой, Имоджен Пугт, Джейми Белл, Джоанна Фраггатт, Иэн Де Кестекер, Иман Эллиотт.

Экранизировать инфэрнитель современной британской литературы — дело, конечно, рискованное. Рискованное по многим причинам.

Фильм Дэниэля Бойла по роману Ирвина Уэлла «На игле» (*«Trainspotting»*) был, безусловно, хорош, да что там хороши, он был просто великолепен. Наркотические галлюцинации и улитки, поглощающие главного героя — это из памяти истинного киномана не вытравить даже смесью соляной и азотной кислот. Но то были благословенные девяностые, когда можно было практически все. Сейчас у нас могли бы и не быть «На игле» прокатное удостоверение, найди в картине пропаганду наркотиков. Никакой пропаганда там, конечно, нет, вряд ли кому-то после сцен в сортире захочется уколоться героином. Но дело даже не в этом, а в том, что в тени «На игле» любая экранизация будет казаться серой.

Фильм «Грязь» снят по мотивам романа под названием «Дерьмо», но поскольку на дворе у нас не крутые девяностые, а вполне политкорректные двухтысячные, то дерьмо немножко оттерли, и осталась одна грязь. Роман стал в свое время культивным и считается лучшим в творчестве Ирвина Уэлла. Может быть, так оно и есть — лучший, а вот насчет того, что культивский — тут посложнее. Поколению, которое зачитывалось ранним



Уэллем, уже за сорок, у всех семья, дети, и подобной жести им не надоено, разве что кто-то захочет пономастыровать.

Роман почилили и пригласили, и Джон С. Бейрд, конечно, не Дэниэль Бойл, но все равно полюбился бодренький такой тренер про плохого шотландского полицейского. Очень, между прочим, актуально для России. Эдинбург, разумеется, да и спальные квартали подозрительно похожи, впрочем, они во всем мире похожи. Ну и Брюс Робертсон (Джеймс МакЭвой) не Сережа Глухарев из сериала «Глахарев», но тоже все, в общем-то, понятно и знают.

Брюс Робертсон — алкоголик, наркоман, любитель переодеваться в женское и по совместительству сержант эдинбургской полиции. Он вместо того, чтобы ловить преступников, убивших в подземном переходе сту- дента из Японии, занят устройством своей карьеры. В участке свободно место начальника отдела, и Брюс хочет его занять, так как находит, что жена, узнав о его повышении, к нему вернется. Брюс интригует, совершая подставы, предает всех и вся. Для него практически нет ничего святого — все средства хороши, только бы получить должность. Но повышению по служебной лестнице мешает его пристрастие к женам коллег, да и таблетки, которые доктор прописал, не сильно способствуют карьерному росту.

Ближе к концу фильм слегка торчит, авторы впадают в морализаторство, подонок понимает, что он подонок — и финал проходит по разряду «он это заслужил». Что лишний раз подтверждает — между прошлым веком и нынешним лежит большая пропасть.

Андрей ЛАЗАРЕВ